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Анотація. У статті досліджено сучасне 

бачення поняття конкурентоспроможності 

аграрних підприємств. Визначено показники, 

які впливають на конкурентоспроможність 

аграрного підприємства. Розглянуто зовні-

шні та внутрішні чинники, які використову-

ють для оцінки рівня конкурентоспромож-

ності сільськогосподарських підприємств. 

Визначено актуальні проблеми забезпечення 

конкурентоспроможності аграрних підпри-

ємств. 

Ключові слова: конкуренція, конкурен-

тоспроможність, аграрне підприємство, 

конкурентне середовище, конкурентні пози-

ції. 

Аннотация. В статье исследовано со-

временное видение понятия конкурентоспо-

собности аграрного предприятия. Определе-

ны показатели, которые влияют на конку-

рентоспособность аграрного предприятия. 

Рассмотрены внешние и внутренние факто-

ры, которые используют для оценки уровня 

конкурентоспособности сельскохозяйствен-

ных предприятий. Определены актуальные 

проблемы обеспечения конкурентоспособно-

сти аграрных предприятий. 

Ключевые слова: конкуренция, конку-

рентоспособность, аграрное предприятие, 

конкурентная среда, конкурентные позиции. 

 

Постановка проблеми. Глобаліза-

ція та інтернаціоналізація господар-

ського життя, відкритість ринків зму-

шують суб’єктів господарювання реа-

гувати на мінливі умови ринкового 

середовища. Споживачі стають більш 

вимогливими до продукції, яку вони 

споживають. Тому, основне завдання 

підприємства – це випуск якісної, без-

печної та доступної продукції у необ-

хідній кількості.  

Збільшення сумарного споживчого 

попиту зумовлює підвищення рівня 

споживання продуктів харчування, які 
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в основному виробляються в аграрно-

му секторі. На даний час існує потреба 

нарощування обсягів сільськогоспо-

дарського виробництва, а для цього 

аграрні підприємства повинні бути 

конкурентоспроможними як на внут-

рішньому, так і світовому ринках. 

Конкурентоспроможність сільсько-

господарських підприємств має харак-

терні особливості пов’язані із: а) спе-

цифікою сільського господарства як 

виду економічної діяльності; б) знач-

ним рівнем конкуренції у середовищі 

сільськогосподарських товаровироб-

ників; в) значною кількістю та різно-

манітністю виробників (підприємств). 

У загальному вигляді конкуренто-

спроможність сільськогосподарського 

підприємства може бути визначена як 

його порівняльна перевага стосовно 

інших підприємств даної галузі усере-

дині країни і за її межами. 

Конкурентоспроможність аграрних 

підприємств є складним і багатопла-

новим поняттям. В економічній науці 

відсутній єдиний методичний підхід 

до дослідження конкурентоспромож-

ності аграрних підприємств. Це пи-

тання недостатньо вивчено як вітчиз-

няними так і закордонними вченими. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-

лікацій. Дослідженнями проблем кон-

куренції та забезпечення конкуренто-

спроможності економічних суб’єктів 

займалися такі зарубіжні вчені - Е. Во-

гель, Е. Ворнер, Р. Ербе, Д. Кісінг, П. 

Кругман, М. Портер, А. Сміт, Дж. 

Стренд, Е. Хекшер. 

Теоретичні та методологічні основи 

оцінки рівня конкурентоспроможності 

підприємства та його продукції розг-

лянуті у роботах багатьох вітчизняних 

науковців, серед яких – Адамчук Т.Л., 

Бойко В.О., Бутенко А.А., Вараскіна 

О.В., Вініченко І.І., Грановська В.Г., 

Єрмаков О.Ю., Єсаулов В.А., Ільїн 

В.Ю., Ільїна О.В., Качмарик Я.Д., Ки-

рилов Ю.Є., Маркіна І.А., Мармуль 

Л.О., Сітковська А.О., Стахів О.А., 

Швець Ю.А., Чергава К.Ю. та ін. Од-

нак, чимало питань потребують пода-

льшого дослідження, насамперед, 

з’ясування економічного змісту сучас-

ного бачення поняття конкуренто-

спроможності аграрних підприємств. 

Метою статті є дослідження сучас-

них науково-теоретичних підходів до 

визначення поняття конкурентоспро-

можності аграрних підприємств та фа-

кторів що на них впливають. 

Виклад основного матеріалу. Впе-

рше поняття «конкурентоспромож-

ність» було введено наприкінці 1970-х 

рр. М. Портером, який під конкурен-

тоспроможністю приймає рентабель-

ність та продуктивність використання 

ресурсів. В середині 1990-х рр. даний 

термін став активно досліджуватися 

вітчизняними економістами. Поняття 

конкурентоспроможності, запропоно-

ване М. Портером та іншими автора-

ми, охоплюють різні її аспекти і як 

правило, доповнюють одне одного. На 

думку науковця, конкуренція – це ди-

намічний процес, який розвивається, 

це ландшафт, який безперервно змі-

нюється, на якому з’являються нові 

товари, нові шляхи маркетингу, нові 

виробничі процеси та нові ринкові се-

гменти [1]. 

Конкуренція є невід’ємною складо-

вою ринкових відносин, тому вона 

еволюціонує, як саме поняття, так і 

методи її досягнення на практиці. 

Тобто поняття «конкуренція» завжди 

потребує додаткового вивчення та 
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аналізу. Нинішня тенденція до глоба-

льної інтеграції змушує вітчизняні аг-

рарні підприємства пристосовуватися 

до специфіки міжнародного ринку, що 

потребує нових конкурентних відно-

син, нової структуризації продоволь-

чого ринку. На сучасному етапі кон-

куренція є важливим і дієвим механіз-

мом, який забезпечує високу ефектив-

ність, пропорційність та динамічність 

ринкових відносин як у галузі вироб-

ництва, так і реалізації аграрної про-

дукції. Проблематика конкуренції є 

особливо гострою для аграрної еконо-

міки України. Пріоритетним питанням 

у цьому напрямі є забезпечення кон-

курентоспроможності національного 

аграрного виробника на інноваційній 

основі, досягнення високого рівня ви-

пуску продукції з високою часткою 

доданої вартості. Але для цього необ-

хідно реалізувати національні програ-

ми щодо вирішення ряду проблем, 

пов’язаних із недосконалістю конку-

рентної та антимонопольної політики, 

невизначеністю конкурентної тактики 

та стратегії. Це зумовлено відсутністю 

необхідної бази: аграрної інституціо-

нальної структури, інструментів, спе-

ціалістів, досвіду тощо, що також пот-

ребує детального дослідження такого 

ринкового явища як конкуренція в 

умовах глобалізації [2]. 

Сільське господарство як вид еко-

номічної діяльності має низку власти-

востей, які не дають змоги застосувати 

методи оцінки, що використовуються 

для оцінки конкурентоспроможності 

економіки країни або інших видів дія-

льності. До таких особливостей слід 

віднести: - невисоку рентабельність 

аграрного сектора; - тривалість відт-

ворювального циклу та значний період 

окупності вкладених коштів; - невисо-

кий рівень створеної валової доданої 

вартості; - високий ступінь непередба-

чуваності результату господарської 

діяльності, що зумовлено залежністю 

від зміни природнокліматичних умов; 

- екологічний фактор. У процесі сіль-

ськогосподарського виробництва не 

повинна завдаватись шкода навколи-

шньому середовищу та повинен випу-

скатися безпечний для здоров’я люди-

ни продукт [3]. 

Качмарик Я.Д. та Чергава К.Ю. 

вважають, що конкурентоспромож-

ність підприємства можна охарактери-

зувати як його потенційну якість, яка 

включає: 

- здатність підприємства одержува-

ти реальну оцінку очікувань цільової 

групи споживачів, а також простежу-

вати тенденції споживчої поведінки, 

іншими словами, підприємство має 

бути спроможне своєчасно, об’єк-

тивно і точно оцінювати споживчий 

попит як у даний час, так і прогнозу-

вати його динаміку на майбутнє. Така 

оцінка лише на базі наукової моделі 

цільової споживчої групи, що врахо-

вує її економічний, соціально-

культурний та психологічний чинни-

ки, розробленої методами сучасної 

соціології й маркетингу; 

- здатність проводити ефективну 

поточну маркетингову політику; 

- здатність знаходити і створювати 

умови для зниження витрат на забез-

печення факторами виробництва – ка-

піталом, робочою силою, сировиною 

та матеріалами, енергією на одиницю 

продукції, що продається; 

- здібність до створення й утриман-

ня технологічного виробництва над 

іншими членами галузевого співтова-
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риства, що вимагає своєчасного онов-

лення технологій. Це може стосува-

тись виробництва, збуту, управління; 

- здатність планувати, організовува-

ти і проводити ефективну стратегію у 

сферах виробництва й маркетингу на 

основі інновацій; 

- створення та розвиток високого 

кадрового потенціалу як на виконав-

чому, так і управлінських рівнях [4]. 

Вініченко І.І., Маховський Д.В. за-

значають, що поглиблення інтеграцій-

них відносин з європейськими країна-

ми – це один із важливих факторів 

конкурентоспроможності аграрних 

підприємств. У зв’язку з цим перед 

економічними суб’єктами виникає 

проблема виробництва продукції, яка 

повинна відповідати вимогам аграрно-

го ринку Європи (якість сільськогос-

подарської продукції та безпечність за 

міжнародними стандартами і стабіль-

ність виробництва). Усе це зумовлює 

підвищену увагу до питань формуван-

ня та впровадження організаційного 

механізму управління конкуренто-

спроможністю, який би сприяв підви-

щенню ефективності й конкуренто-

спроможності аграрного виробництва, 

захисту інтересів вітчизняних товаро-

виробників на зовнішніх ринках, а та-

кож стратегічному розвитку аграрного 

підприємства [5]. 

Єрмаков О.Ю., В.А. Єсаулов розг-

лядають основні підходи щодо фор-

мування конкурентних переваг сільсь-

когосподарських підприємств та впро-

вадження їх у практику господарю-

вання для підвищення конкуренто-

спроможності українських товарови-

робників на ринках агропродовольчої 

продукції. Поняття «конкуренція сіль-

ськогосподарських підприємств» нау-

ковці пропонують трактувати, як про-

тистояння сталого - інноваційному, де 

конкуруючі економічні суб’єкти розг-

лядають структуру ринку та аналізу-

ють рівень свободи продавця і покуп-

ця на ньому, поставивши собі за мету 

якомога повніше задовольнити потре-

би покупця, отримуючи при цьому 

найбільший прибуток. Конкуренто-

спроможним автори вважають вироб-

ництво, яке здійснює у процесі своєї 

виробничої діяльності економічний 

суб’єкт сільського господарства, що 

розкриває його як загальну модель ри-

нково орієнтованого господарювання 

сільськогосподарського підприємства 

з конкретизацією способів і методів її 

побудови, певним переліком організа-

ційно-економічних дій, які необхідно 

здійснити для забезпечення конкурен-

тоспроможності сільськогосподарсь-

ких підприємств на ринках їх продук-

ції [6]. 

Формування конкурентоспромож-

ності аграрних підприємств відбува-

ється в умовах поглиблення інтегра-

ційних відносин з європейськими кра-

їнами. Перед сільськогосподарськими 

товаровиробниками постає проблема 

виробництва продукції, яка повинна 

відповідати вимогам європейського 

ринку, що передбачає стабільність ви-

робництва і відповідність якості та 

безпечності її міжнародним стандар-

там. Визначальними факторами кон-

курентоспроможності на міжнародно-

му ринку є забезпеченість економіч-

ними ресурсами (засоби виробництва, 

технології, інвестиції в людський ка-

пітал, навички менеджменту), харак-

теристики продукції, стратегії фірм та 

галузева структура, контроль над ка-

налами розподілу, інфраструктура та 
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наявність зовнішніх ефектів, правове 

середовище, торговельна політика [7].  

Запорукою підвищення конкуренто-

спроможності сільськогосподарських 

підприємств, що дасть змогу збільши-

ти виробництво високоякісної проду-

кції, знизити затрати праці та коштів, 

отримати прибутки і зміцнити експор-

тний потенціал, є: - формування дер-

жавою стійкого платоспроможного 

попиту на вітчизняну сільськогоспо-

дарську продукцію; - реалізація зов-

нішньоекономічних зв’язків щодо ім-

портноекспортних операцій сільсько-

господарської продукції; - зростання 

рівня мотивації персоналу сільського-

сподарських підприємств як запорука 

підвищення ефективності та результа-

тивності праці; - оновлення матеріаль-

но-технічної бази сільгоспвиробників; 

- застосування ефективної підприєм-

ницької стратегії для підвищення ви-

робництва; - підвищення рівня ефек-

тивності державної підтримки та дер-

жавного регулювання виробництва 

сільськогосподарської продукції [8]. 

Маркіна І.А., О.В. Вараскіна ствер-

джують, що формування конкуренто-

спроможності підприємства має здійс-

нюватися на всіх етапах виробництва з 

врахуванням ключових аспектів дія-

льності підприємства. Така структури-

зація дає змогу здійснювати цілеспря-

мований пошук шляхів та управлінсь-

ких рішень, що забезпечать підвищен-

ня конкурентоспроможність підпри-

ємства. Політичний аспект – є резуль-

татом політичної стабільності держа-

ви, ефективної зовнішньоекономічної 

політики, участі держави в інтеграцій-

них процесах. Виробничий аспект - 

охоплює продуктивність сільськогос-

подарських угідь та тварин, оснаще-

ність основним та оборотним капіта-

лом, продуктивність праці, якість про-

дукції, характер технології, масштаби 

виробництва. Соціальний аспект - до-

зволяє зробити аналіз формування кі-

лькісного та якісного склад персоналу, 

забезпечення економічних інтересів 

працівників підприємства, рівня під-

готовки та підвищення кваліфікації 

працівників, мотиваційних стратегій 

підприємства, корпоративна культура. 

Маркетинговий аспект - ключове зна-

чення мають дослідження й прогнозу-

вання ринку, система просування та 

збуту товару, ціноутворення, рекламна 

діяльність, обслуговування споживача. 

розвиток логістики. Фінансово-

економічний аспект – ключове зна-

чення мають ступінь ліквідності, акти-

вність, доходність, платоспроможність 

підприємства, залучення зовнішніх 

фінансових ресурсів, інвестування на-

явних коштів, загальний фінансовий 

стан підприємства, ціна та собівар-

тість продукції, результат господарсь-

кої діяльності. Інноваційно-

інвестиційний аспект - ключове зна-

чення мають використання наукового-

технічного та інтелектуального потен-

ціалу, ступінь використання інформа-

ційних технологій, упровадження но-

вих інформаційних технологій. Дер-

жавний аспект - охоплює рівень дер-

жавного регулювання та розвитку 

економіки країни (система оподатку-

вання, кредитнофінансова та банківсь-

ка система країни) стан і напрям внут-

рішніх реформ; пріоритети розвитку 

країни та її стабільність; гармонійність 

нормативно-правової бази. Управлін-

ський аспект - ключове значення ма-

ють тип організаційної структури уп-

равління підприємством, гнучкість та 
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раціональність системи управління, 

стиль та методи управління, адапта-

ційні можливості підприємства [9]. 

Кирилов Ю.Є. запропонував модель 

конкурентоспроможного розвитку аг-

рарного сектору вітчизняної економі-

ки на основі принципу багатофункціо-

нальності сільського господарства. 

Згідно з цим принципом сільське гос-

подарство як вид економічної діяльно-

сті продукує не лише товари, а й неза-

мінні суспільні блага (послуги) нето-

варного характеру, найважливіші з 

яких – продовольча безпека, економі-

чні умови існування сільського насе-

лення, підтримання екологічної рівно-

ваги, збереження біорізноманіття то-

що. Основою формування моделі кон-

курентоспроможного розвитку аграр-

ного сектору є реалізація групи функ-

ціональних стратегій через зміцнення 

конкурентних переваг кожного напря-

му. Йдеться про розширення структу-

ри експорту, активізацію трансферту 

технологій вирощування сільськогос-

подарських культур, агросервісних, 

меліоративних, консультаційних пос-

луг, диверсифікацію економічних ри-

зиків в умовах глобалізації та підви-

щення геоекономічного статусу Укра-

їни [10]. 

З пошуком шляхів підвищення кон-

курентоспроможності аграрних підп-

риємств актуалізується проблема за-

безпечення їх інноваційного розвитку. 

Нині інституціональне середовище 

несприятливе для розвитку інновацій, 

ресурси обмежені, а обсяг інвестиції 

невеликий. Оцінювання регіональної 

політики свідчить про те, що органи 

влади переважно розраховують на до-

помогу держави та дію її обмежених 

інструментів (бюджетні трансферти, 

державні програми), а також не мають 

вагомих інструментів для поліпшення 

інвестиційного середовища інновацій-

ного виробництва з використанням 

переваг геополітичного розташування 

чи сприяння дії базових інститутів 

економіки, з якими пов’язана біль-

шість проблем аграрної сфери [11]. 

Конкурентоспроможність в аграр-

ному секторі економіки характеризу-

ють показники собівартості, рентабе-

льності продукції, урожайності, дохід-

ності виробництва, продуктивності 

праці. До них окремі автори додають 

ще прибутковість, продуктивність, 

оборотність, ділову активність, ліквід-

ність. Деякі науковці конкуренто-

спроможність підприємства вбачають 

у відносній характеристиці, яка відо-

бражає ступінь відмінності розвитку 

певної організації від конкурентів за 

ступенем задоволення своїми товара-

ми потреб споживачів, а також мож-

ливості і динаміці пристосування ор-

ганізації до умов ринкової конкурен-

ції. 

Мармуль Л.О. та Бойко В.О. було 

проведено дослідження основних ме-

тодичних підходів для оцінки конку-

рентоспроможності аграрних підпри-

ємств. Науковцями сформовано прин-

ципово новий підхід системного дос-

лідження конкурентоспроможності із 

застосуванням багатомірної статисти-

ки для детальної оцінки економічної 

ефективності діяльності суб’єктів та 

запропоновано алгоритм комплексної 

економіко-статистичної оцінки конку-

рентоспроможності підприємств [12]. 

У результаті дослідження теоретич-

них засад конкурентоспроможності 

аграрних підприємств ми можемо 

стверджувати, що конкурентоспромо-
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жність аграрних підприємств є склад-

ним і багатоплановим поняттям, що 

ґрунтується на кількох основних 

принципах: формується під впливом 

ринкових факторів, зовнішнього та 

внутрішнього середовища, поширю-

ється як на товари і послуги, так і на 

підприємства, галузі, країни; поняття 

«конкурентоспроможність» 

обов’язково ґрунтується на врахуванні 

якості товару або послуги з боку по-

купців і продавців; визначається рин-

ковою часткою виробника на діючому 

ринку; має динамічний стан, який пос-

тійно коригується зовнішнім середо-

вищем. 

Факторами, що формують конку-

рентоспроможність аграрних підпри-

ємств, є: рівень економічного розвит-

ку держави та політика підтримки віт-

чизняного товаровиробника; ступінь 

науково-технічного розвитку та впро-

вадження інноваційних технологій в 

галузі; тенденції економічного росту 

галузі; рівень розвитку продуктивних 

сил суспільства; рівень зміни потреб 

покупців та їх платоспроможність; за-

безпеченість підприємства ресурсним 

потенціалом та ефективність його ви-

користання; природно-кліматичні 

умови; рівень розвитку організаційної 

структури, інформаційного забезпе-

чення та маркетингової діяльності; 

фінансові та інвестиційні можливості 

підприємства, стратегічна спрямова-

ність діяльності [13]. 

В економічній науці відсутній єди-

ний методичний підхід до досліджен-

ня конкурентоспроможності аграрних 

підприємств. Це обумовлює різнома-

нітність методів її оцінки. Досліджен-

ня та узагальнення існуючих методів 

аналізу конкурентоспроможності під-

приємства дозволило виділити насту-

пні методи, які використані нами для 

оцінки конкурентоспроможності агра-

рних підприємств регіону: 1) методи, 

засновані на теорії ефективної конку-

ренції; 2) метод бенчмаркінгу; 3) ме-

тоди, що базуються на аналізі потен-

ційної і поточної конкурентоспромо-

жності; 4) рейтинговий метод з вико-

ристанням кластерного аналізу; 5) ін-

тегральний метод; 6) графічні методи. 

Використання різноманітних методів 

оцінки дозволить визначити їх спільні 

риси та особливості і удосконалити 

алгоритм оцінки конкурентоспромож-

ності аграрних  підприємств на основі 

діагностики їх внутрішнього та зовні-

шнього бізнес-середовища [14]. 

Конкурентоспроможність є компле-

ксною характеристикою суб’єкта гос-

подарювання і не може бути визначе-

на одним параметром. Набір парамет-

рів буде змінюватися залежно від кон-

кретної ситуації. Для досягнення кон-

курентоспроможності на ринку підп-

риємство повинне виділити власні 

конкурентні переваги, що надасть мо-

жливість пристосуватись до змін зов-

нішнього і внутрішнього середовища 

та  забезпечить власну прибутковість. 

Висновки. Аграрним підприємст-

вам дедалі все складніше конкурувати 

на ринку через диспаритет цін. Необ-

хідно шукати нові конкурентні пере-

ваги для своєї діяльності. А це, перш 

за все, максимально ефективно вико-

ристовувати земельні угіддя, впрова-

джувати інноваційні технології у ви-

рощуванні сільськогосподарських ку-

льтур та виробництві тваринницької 

продукції, щоб забезпечувати стабіль-

ну продовольчу безпеку держави. Це 

можливо за умови: швидкої адаптації 
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сільськогосподарських товаровироб-

ників до змін зовнішнього середови-

ща; вчасного виявлення та підтримки 

власних конкурентних переваг; реалі-

зації інноваційної моделі розвитку; 

оптимізації інвестиційного забезпе-

чення та раціонального їх розподілу 

між видами діяльності. 

Конкурентоспроможність аграрних 

підприємств - це здатність господа-

рюючих суб’єктів агробізнесу, вико-

ристовуючи свої конкурентні переваги 

та можливості, перемагати в конкуре-

нтній боротьбі на ринках сільськогос-

подарської продукції та послуг, ефек-

тивно використовувати наявні ресур-

си, швидко реагувати на зміну 

кон’юнктури ринку.  

Оцінка конкурентоспроможності 

аграрних підприємств повинна прово-

дитися з урахуванням не лише внут-

рішньогосподарських чинників, а й 

зовнішніх факторів, які на неї вплива-

ють. До внутрішніх факторів нами бу-

ли віднесені наступні: обсяги вироб-

ництва продукції сільського господар-

ства; показники забезпеченості підп-

риємства ресурсами та ефективності їх 

використання; спеціалізація і дивер-

сифікація виробництва; урожайність 

сільськогосподарських культур і про-

дуктивність тварин; якість продукції. 

До зовнішніх факторів, які також по-

винні бути враховані при визначенні 

рівня конкурентоспроможності аграр-

них підприємств, належать: державне 

регулювання та підтримка розвитку 

сільського господарства, інформація 

про конкурентів, інфраструктуру рин-

ку, канали збуту продукції та інфор-

маційний супровід її реалізації. 
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Abstract. The paper investigates the concept of competitiveness of an enterprise. It deter-

mines the indices influencing the competitiveness of an enterprise. The study looks at the exter-

nal and internal factors used for evaluating the level of competitiveness of agrarian enterprises. 

It determines the topical problems of ensuring the competitiveness of agrarian enterprises. 

Key words: competition, competitiveness, agrarian enterprise, competitive environment, 

competitive positions. 

 

Globalization and internalization of 

economies, openness of markets make 

economic entities react to changing con-

ditions of a market environment. Con-

sumers become more demanding to the 

products they consume. Therefore, the 

main task of an enterprise is to make 

high-quality products in necessary vol-

umes.  

It is more difficult for agrarian enter-

prises to compete in the market because 

of price disparity. It is necessary to 

search for new competitive advantages 

for your activities. First of all it means to 

use farmlands efficiently to the maxi-

mum, to implement innovative technolo-

gies in crop production and livestock 

production in order to ensure steady food 

security of the country. It is possible un-

der the following conditions: fast adapta-

tion of agricultural commodity producers 

to the changes of an external environ-

ment; timely identification and support 

for own competitive advantages; realiza-

tion of an innovative development 

model; optimization of investment sup-
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port and their rational distribution by the 

activities. 

Competitiveness of agrarian enterpris-

es is a complex and multi-aspect concept. 

In economic science there is no single 

methodological approach to investigating 

competitiveness of agrarian enterprises. 

This issue has been examined thoroughly 

neither by Ukrainian nor foreign scien-

tists. 

The purpose of the research is to gen-

eralize scientific studies of the national 

scientists concerning the essence of the 

concept “competitiveness” of agrarian 

enterprises and to choose the indices to 

evaluate the level of competitiveness.  

Competitiveness is a characteristic of 

an object (commodity, service) and a 

subject (enterprise, industry, country) of 

market relations, which manifests itself 

only in a market, it is determined by eco-

nomic and technological parameters, a 

share in a free market, it is in a dynamic 

condition, which is constantly corrected. 

Competitiveness of agrarian enterprises 

is an ability of economic entities of agri-

business to win in a competitive struggle 

in markets of agricultural products and 

services, to use available resources effi-

ciently, react to the changes of a market 

infrastructure, using their competitive 

advantages and opportunities. 

Evaluation of competitiveness of 

agrarian enterprises should be conducted 

taking into account not only internal eco-

nomic factors, but also external factors, 

affecting it. Internal factors include the 

following: volumes of agricultural pro-

duction; indices of provision of an enter-

prise with resources and efficiency of 

using them; specialization and diversifi-

cation of production; yields of agricultur-

al crops and livestock productivity; prod-

uct quality. External factors, which 

should also be considered while deter-

mining the level of competitiveness of 

agrarian enterprises, include: government 

regulation and support for the develop-

ment of agriculture, information about 

competitors, market infrastructure, mar-

keting channels for products and infor-

mational support for its realization. 
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